

你还别不信！那些排队排到哭的馆子可能不赚钱

■省餐饮协会:南京餐企仅五成盈利,且多是微利

■快报调查:房租、

你在外吃饭时有没有发现,排长队的餐厅没有以前多了?就算依然在排队,但人也比以前少了?做团购的餐厅是不是也变少了?这是怎么回事?近期国内有报道提到,如今大概80%的餐饮企业身陷亏损地带,只有20%左右的餐饮企业赚钱。对于各家餐厅来说,每天一开门,就面临着逃不掉的水电、人工、房租等成本花销,可顾客的多少却不是能预判的。业内人士说,哪怕是天天排队的餐厅,也不一定是赚钱的。南京街头的各类餐饮店、各商业综合体中的餐厅酒店,到底情况如何呢?近期,现代快报记者兵分多路进行了探访。

现代快报记者 刘静妍 蔡梦莹 张瑜



位于南京太平南路的四川酒家,中午生意很好 现代快报记者 蔡梦莹 摄



位于南京新百8楼的外婆家,人气较前两年有所下降 现代快报记者 施向辉 摄

哭的馆子可能不赚钱

人工等成本持续走高,导致盈利能力下降

南京市65家大中型餐饮企业

2015年营业收入 66.28亿元 同比增长0.8%

2015年营业利润 26.32亿元 同比下降5.1%

南京7家亿元以上餐饮企业

2015年累计实现零售额 36.32亿元 同比增长0.1%

导致盈利能力下降的原因



制图 李荣荣

探访

排队降温,新店扩张要“踩刹车”

■代表餐厅:外婆家 人均消费52-60元

“××号,外婆喊你吃饭喽……”三年前,外婆家开到了南京,每天一到饭点就有很多人排队等位,要想吃到平均需要排队2到3个小时。节假日,晚饭的号甚至要上下午去排。

据记者了解,外婆家主打江浙菜。业内人士说,外婆家引领的是餐饮行业的快时尚,也就是低价吸引消费者甘心排队,通过高翻台率赚钱。

不过最近,现代快报记者探访了位于南京新街口新百八楼的外婆家餐厅,发现人气较以往有所下降。

外婆家餐厅门口摆放着80几个凳子,晚餐时段,记者看到二三十人在排队,和以

前人满为患的盛况相比,明显“降温”不少。

根据观察,记者粗略估算,去年底,外婆家营业额18年来首次出现同比下降。他分析是“目前大环境供大于求,要踩刹车”。另外,人力成本上升、品牌老化等原因,也给餐饮企业当前的发展带来一定的掣肘。“去年计划开70家店,后来我踩刹车踩到48家店。今年你问我不要开店,如果毁约不违法,我可以一家店不开,但已经签约了32家店,所以我们今年还有32家店要开。明年的合同我一概不签,要稍微休息一下。”

人气有所下降,赚钱是否受影响呢?对于南京外婆

家的经营情况,记者暂时没有拿到确切的数据。

不过,外婆家创始人吴国平此前接受媒体采访时表示,去年底,外婆家营业额18年来首次出现同比下降。他分析是“目前大环境供大于求,要踩刹车”。另外,人力成本上升、品牌老化等原因,也给餐饮企业当前的发展带来一定的掣肘。“去年计划开70家店,后来我踩刹车踩到48家店。今年你问我不要开店,如果毁约不违法,我可以一家店不开,但已经签约了32家店,所以我们今年还有32家店要开。明年的合同我一概不签,要稍微休息一下。”

过了新鲜期,靠什么套牢食客?

■代表餐厅:煲宫锅物料理 人均消费89-92元

从2013年开始,经过《康熙来了》美食专题里小S的推荐,胡椒猪肚鸡成了观众争相品尝的美味,而一家叫锅物料理的店也悄然在南京火起来了。煲宫锅物料理去年9月底进驻南京,试营业期间火爆非凡,很多人不惜排队一两个小时。

上周的一个工作日,现代快报记者来到王府大街店探访。正值午饭点,只有四五桌客人用餐,排队盛况不再。

对食客来说,过了新鲜劲,排队当然没那么多了。不过餐厅经理并不担心,他认为口味能留住食客,回头客生意并不难做。

这位经理说,目前煲官在南京有三家分店,人流量差别很大。其中一家店在客流大的商场,营业额最高,而王府大

街店被写字楼和小区包围,位置不好,熟客比较多。三家相比,客流量最大的店要比另两家高出一倍。

对于如今餐饮行业的现状,这位经理很乐观,他说,虽然成本上涨是趋势,但主要受冲击的是规模较小的小吃快餐店,网络订餐平台的竞争压力使他们不断压缩成本,往往会在质量等方面偷工减料。而锅物料理非常讲究食材和火候,也无法外带,影响较小。互联网渗透在人们生活的方方面面,“像类似‘霸王餐’这类的营销手段多数是互联网公司的点子,这确实是吸引客流的一个手段”。但他认为,保持菜品的口味和品质,在服务上更加周到贴心,才能打造出自己独一无二的品牌,套牢食客的胃。

凑热闹的人多,盈不盈利难说

■代表餐厅:从你的全世界路过 人均消费107元

南京的名人餐馆很多,孟非、韩寒、赵忠祥、姜武、梅婷……名人们凭着各自的魅力,吸引着众多粉丝。

今年初,张嘉佳的“世界观餐厅”——从你的全世界路过,在南京1912街区开业。前不久,一个周末的上午10点多,记者发现已有不少人排队。这些年轻人很多都是张嘉佳的粉丝,不少还是外地游客。

顶着偶像光环的餐厅,就能稳赚不赔吗?很多消费者认为,名人餐厅性价比不高,不会常去。“这可能和我们的菜品口味清淡有关。”这位相关负责人说,这也给他们未来的经营和发展带来了挑战。

该店一位相关负责人告诉记者,绿柳居共有10家左右直营店,还在超市设有专柜,目前营业额同比增速平均10%左右。今年,整体经营目标是“稳健”,没有大规模扩张的打算。

老字号餐厅

毛利率下降明显,难吸引年轻人

■代表餐厅:绿柳居 人均消费44元;四川酒家 人均消费34元

这位负责人表示,绿柳居没有亏损,不过他也坦言,餐饮行业已进入了“微利时代”,企面临困境。“十年前,餐饮业毛利率能达到70%至80%。现在竞争激烈,综合毛利率只有10%。”这些年轻经营成本每年都在上升,利润率却在下降。“消费者对价格敏感,我们也不可能随便涨价。近几年来,绿柳居的菜品价格即使有调整,也只是5毛,1块这样的幅度。”

据记者观察,来消费的主要是一些老南京人和外地游客,年轻人较少。“这可能和我们的菜品口味清淡有关。”这位相关负责人说,这也给他们未来的经营和发展带来了挑战。

该店一位相关负责人告诉记者,绿柳居在老南京家,创始于1959年,在老南京将重装翻新,老牌川菜馆也要换上新颜迎客。

眼里也是“大牌”。记者在探访中发现,一楼主营小吃的大厅在午餐时段人满为患,不少食客在一旁等位。二楼主营大众川菜,有近40桌,四周有十多个包厢。中午12点多,大厅几乎客满了。据领班介绍,二楼川菜馆人气一直很旺,特别是周末。不过,记者发现来这里食客们也是中老年人为主。

一位工作人员表示,在这里吃了十几年的大有人在,口碑算是做到了,但他们也发现,年轻客确实很少。老食客赵先生告诉记者,平时带孩子来搞个小家庭聚餐还可以,但光年轻人吃饭的话一般不来这里。现代快报记者了解到,四川酒家门店将重装翻新,老牌川菜馆也要换上新颜迎客。

顶着偶像光环的餐厅,就能稳赚不赔吗?很多消费者认为,名人餐厅性价比不高,不会常去。“这可能和我们的菜品口味清淡有关。”这位相关负责人说,这也给他们未来的经营和发展带来了挑战。

该店一位相关负责人告诉记者,绿柳居共有10家左右直营店,还在超市设有专柜,目前营业额同比增速平均10%左右。今年,整体经营目标是“稳健”,没有大规模扩张的打算。

数据

去年南京大中型餐企营业额增0.8%,但利润降5.1%

2015年,尽管大众餐饮在发展转型中有所增长,但仍受多重因素影响,整个餐饮业与前几年的高速增长相比,已出现明显放缓迹象,不少餐饮企业举步维艰。

近日,现代快报记者从南京市统计局拿到了一组限额以上餐饮企业(年营业额200万元以上)的发展数据(见上图)。到去年末,南京共有亿元以上餐饮企业7家,亿元阵营数量与2014年持平。全年累计实现零售额36.32亿元,同比增长仅为0.1%。

根据统计部门的分析,近年来餐饮行业的发展遇到了较多困难,其中突出问题包括盈利能力的下降,而原

材料成本、人工成本、房租成本、能源成本持续走高等,使企业所承受的成本压力凸显。

2015年,尽管大众餐饮在发展转型中有所增长,但仍受多重因素影响,整个餐饮业与前几年的高速增长相比,已出现明显放缓迹象,不少餐饮企业举步维艰。

近日,现代快报记者从

南京市统计局拿到了一组限

额以上餐饮企业(年营

业收入为66.28亿元,营

业利润26.32亿元,比去年同期

分别增长0.8%、下降5.1%。

思考

房租、人工成本每年上涨 餐饮这碗饭怎么吃?

在很多业内人士看来,餐饮这口饭越来越难吃,因为人

工成本、房租等费用每年都有一定幅度上涨,而人均消费却很难做到同步上涨。那么,往后的路怎么走?有的餐饮企业选择了保守路线,那就是收缩战线、关店、转型。

绿柳居这样的老牌餐企

也在寻求转型,该店一位负责

人告诉记者,他们在超市增设

专柜,减少顾客排队。同时,

发展好线上经营,在大众点评、美团、百度、淘宝、零号线下都有外卖。

如今用工成本不断上

涨,为降低成本,他们只能在

节约能源、提高原材料的利

用率上下功夫。“未来可能需要顺应时代潮流,拓展经营项目。就像上世纪80年代,当单一的素

菜馆经营不下去的时候,我们

新增了清真特色菜一样。”不

过,这位负责人也表示,对于绿

柳居这样的老字号,只有保

持自身品牌特色和品质,才能拥

有长久发展下去的生命力。

还有业内观点指出,未来

相关

排长队也不一定赚钱 南京餐企约五成盈利,多是微利

“有文章说80%以上的餐企都不盈利,这种说法不准确。南京差不多有50%是盈利的吧。”江苏省餐饮行业协会秘书长于学荣说,这五成中很多是微利,也就大概20%的企业盈利还算可以。

百纳实业有限公司总经理吕晓阳告诉现代快报记者,“餐饮业确实日子不好过”。虽然这几年营业额在增长,但餐饮店也明显增加,算到单个企业,增长就没那么多了,很多都不赚钱。

吕晓阳也指出,现在商业综合体也就是一些SHOPPING MALL的餐饮很不赚钱。城市中心区域的MALL餐饮还可以,但一旦经营不善,很快就会关门,因为房租贵。而稍远一些的社区MALL往往也就周末人稍多些,平时工作日根本没什么人气。

在吃货们眼中,排队或

想,这家店肯定很赚钱。可实

际上呢?

一位业内人士告诉

记者,如今很多排队餐厅都

是走类似快时尚的路线,

类似于服装业的ZARA、H&M

等品牌,这种餐企一般一天

翻3到4次台才能实现盈利。

“仅靠这种模式赚钱,可

能就要过时了,因为顾客排

队是牺牲满足感的,如果吃

一次后觉得不得再花时间

来排队,那么,这种模式就快

走到头了。”吕晓阳提到了自

己一位朋友的例子。朋友开

了家豆浆油条店,天天爆满,

但每天都在亏钱。原因是利

润太低,人均十来块钱的消

费,每月十五六万的营业额,

但店里人工成本占一半,还

有房租、原材料等成本,这样

算算怎么能赚钱呢?

吕晓阳说,很多人都想投

资餐饮业,但其实并不懂餐

饮,不了解行业、不知道消

费群体,开不了多久就要关

门。

在吃货们眼中,排队或

许就约等于好吃,再进一步

商务部:租金年涨两成,将多举措引导降低

商务部部长助理王炳南8日表示,近年来实体店租金以每年20%的速度增加,造成很大经营压力,商务部将采取多种措施积极引导降低实体店租金。

王炳南说,为保障基本民生需要,商务部这些年会同有关部门推动各地政府积极借鉴成熟经验,加强公益性市场建设,采取先借后租、先买后租等多种措施,积极引导降低实体店租金。

新华社

5元

10元

20元

5元

10元

20元

5元

10元

20元

5元</